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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Ще кілька десятиріч тому вченими було зроблено висновки щодо нелінійності 

залежності між бюджетним фінансуванням освіти та зростанням його якості, а та-
кож зростанням якості самого суспільства відповідно до соціально-економічних 
критеріїв. Результати досліджень стали основою висновків про те, що високий 
рівень фінансування освіти є недостатнім для стійкого і постійного зростання її 
якості, якщо не застосовувати планомірні та радикальні реформи.

Процеси, пов’язані з функціонуванням освіти, характеризуються такими кри-
теріями:

- циклічність;
- інноваційність;
- нелінійність;
- довгостроковість.
Саме тому для організації повноцінного функціонування освіти, необхідно 

вводити в дію комплекс заходів. У такому комплексі повинні брати участь держа-
ва, бізнес, суспільство та наукова громадськість (учене суспільство – за висловом 
Дж. Гелбрейта) [3].

Говорячи про економічну безпеку освіти взагалі й освітні заклади зокрема, 
необхідно розуміти, що інтереси економічної безпеки повинні переважати над 
інтересами економічної ефективності.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Поняття «безпека» спільно з прикметником «економічна» не утворює суто ав-

тономне, системно смислотворне поєднання, а входить складовим елементом у 
низку інших понять ризикології, теорії безпеки, теорії надійності і т.д. 

Перш за все, у науках про ризик розглядається зв’язка понять «небезпека» і 
«безпека». При цьому подекуди проводиться підміна поняття «безпека» на «не-
безпека» [14]. Таке слововживання вносить плутанину в саму суть теорії безпеки 
та ризикології. Необхідно уточнити розуміння того, що являє собою якийсь фак-
тор, небезпечний або безпечний для певного об’єкта інтересу. 

Дослідники Ю. Кутахов і Р. Явчуновська вважають, що поняття «небезпека» 
можна визначити як наявність і дію реальних (або потенційних) сил і чинників, 
які можуть стати дестабілізуючими відносно особистості, до якої-небудь соці-
альної чи природної системи із завдаванням їм збитку, дезорганізації або повного 
знищення. У зв’язку з цим автори формують поняття «захист», яке «характеризує 
комплекс заходів із попередження, запобігання або нейтралізації ризиків, викли-
ків, загроз, ворожих дій, небезпек» [7].
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На думку А. Муравих, «небезпека – це системна характеристика об’єкта-сис-
теми, що визначає можливість відхилення поточного стану від цільового понад 
гранично допустимої величини», а «безпека» трактується як «запобігання небез-
пеки, тобто зниження рівня небезпеки до допустимого» [9].

Хоча окремі автори стверджують, що «загальноприйняте розуміння і, відпо-
відно, визначення безпеки наразі відсутнє», наведемо деякі з них. 

У тлумачному словнику С. Ожегова слово «безпека» трактується як «стан, 
при якому не загрожує небезпека, є захист від небезпеки» [10], а В. Даль [4] ви-
значає безпеку як «відсутність небезпеки, схоронність, надійність». Як вважає В. 
Лукашин, «безпека – це стан і тенденції розвитку захищеності життєво важливих 
інтересів соціуму і його структур від внутрішніх і зовнішніх загроз та небезпеч-
них впливів» [8].

На думку В. Серебряникова і Р. Яновського, «безпека не обмежується військо-
вим аспектом. Це діяльність людини, держави, світового співтовариства щодо 
виявлення, попередження та усунення тих факторів та обставин, які здатні по-
збавити людей фундаментальних матеріальних і духовних цінностей, завдати їм 
шкоди, закрити шлях для розвитку і навіть виживання. На рубежі нинішнього і 
прийдешнього століть спектр небезпек, що загрожують самому існуванню люд-
ства, значно розширився» [13].

На основі поданих вище визначень автор пропонує своє уточнення поняття 
«безпека». Безпека – це стан захищеності від можливого нанесення шкоди, здат-
ність до стримування або парирування небезпечних впливів, а також до швидкої 
компенсації завданого збитку. Безпека означає збереження системою стабільнос-
ті, стійкості та можливості саморозвитку.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Розроблення теорії економічної безпеки освітніх установ поки що є на почат-

ковій стадії. У науковій літературі, навіть спеціально присвяченій розгляду теорії 
безпеки, сутність теорії економічної безпеки закладів освіти, його доданків та 
індикаторів розкривається вкрай рідко.

Дуже часто забезпечення економічної безпеки освітніх закладів зводять до 
протистояння, захисту від різного роду економічних злочинів (крадіжки, шахрай-
ство, підробки, недобросовісна конкуренція та інформаційне шпигунство тощо).

Названі загрози є дуже важливими, їх варто постійно аналізувати та врахову-
вати.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є дослідження концептуальних засад економічної безпеки освіт-

нього закладу в сучасних умовах.
Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
В умовах конкурентного ринкового середовища, особливо суворого через фі-

нансову кризу, кожен господарюючий суб’єкт відчуває певні загрози з боку інших 
учасників ринку. При цьому в період панування ринків з досконалою конкурен-
цією господарюючі суб’єкти відчували ці загрози як спонтанну дію стихійних 
ринкових сил, від якої неможливо захиститися. Економічна безпека організації 
– це такий стан господарюючого суб’єкта, при якому він за умови найбільш ефек-
тивного використання корпоративних ресурсів досягає запобігання, послаблення 
або захисту від існуючих небезпек, загроз або інших непередбачуваних обставин 
і, в основному, забезпечує досягнення цілей бізнесу в умовах конкуренції та гос-
подарського ризику.

У сучасній літературі є певна кількість понять, пов’язаних з уявленнями про 
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економічну безпеку підприємств. При цьому «під підприємством, зазвичай, ро-
зуміють юридичну особу будь-якої форми власності, будь-якої організаційно-
правової форми, провідну комерційну діяльність в ринкових умовах». Природно, 
що це визначення недостатньо чітко фіксує особливості освітнього закладу, тоб-
то не можна вважати освітню установу підприємством. Відмінні риси освітнього 
закладу (далі − ОЗ) узагальнені автором у табл. 1. Викладене дає змогу говорити 
про особливості економічної безпеки освітніх установ і виділяти освітні устано-
ви в специфічний вид об’єктів економічної безпеки. Отже, для визначення по-
няття економічної безпеки освітніх закладів вищевказані визначення підходять 
лише частково та в окремих випадках.

Таблиця 1
Деякі відмінні риси освітнього закладу відносно 

підприємства (суб’єкта господарювання)
№ Відмінні риси освітньої установи Коментарі

1. Кожен член сучасного суспільства зобов’язаний 
отримати певні знання, вміння та навички і, тим 
самим соціалізуватися в сучасні структури на-
лежним чином [1, ст. 4, п. 1]

Обов’язковість для кожного гро-
мадянина країни наданої послуги 
різко відрізняє ОЗ від підприємства 
будь-якого типу та виду

2. Послуга, що надається сферою освіти, так чи 
інакше стосується кожного члена сучасного сус-
пільства, причому багато з тих чи інших причин 
змушені звертатися до системи освіти багато-
разово [1, ст. 3, п. 1]

Загальність наданої послуги 
різко відрізняє заклади освіти від 
підприємства будь-якого типу та 
виду

3. Послугами освітніх закладів користуються 
люди різного віку тривалий час, причому поча-
ток послуги відбувається в ранньому дитинстві, 
коли тільки починає відбуватися формування 
особистості [1, ст. 50]

Тривалість наданої послуги 
відрізняє ОЗ від підприємства будь-
якого типу та виду

4. Кожен громадянин отримує унікальну послугу, 
яка відбивається на його поведінці і можливо-
стях на тривалий термін [1, ст. 6]

Унікальність наданої послуги 
відрізняє ОЗ від підприємства будь-
якого типу та виду

Джерело: узагальнено автором

Економічна безпека освітнього закладу залежить від дуже великої кількості 
аспектів, різноманітної природи, тривалості та масштабу, що визначає її сутність. 
«Сутність економічної безпеки реалізується в системі критеріїв та показників. 
Критерії економічної безпеки – оцінка стану економіки з погляду найважливіших 
процесів, що відображають сутність економічної безпеки» [12]. Систему крите-
ріїв, які використовуються для опису сутності економічної безпеки, можна кла-
сифікувати, використовуючи низку особливостей:

Перша особливість пов’язана з ресурсним забезпеченням. У принципі, всі 
ресурси можна представити в грошовому вираженні. Тому цей фактор будемо 
пов’язувати з фінансовим станом виробничої організації [5]. 

Друга особливість пов’язана з економічною безпекою особистості, яка бере 
участь в освітньому процесі. Для виробничих організацій цей аспект, як прави-
ло, не враховується. Однак для освітніх установ виникає гостра необхідність в 
урахуванні цього аспекту, адже в навчальному процесі беруть участь особи, що 
мають різну економічну безпеку. Причому, частина учасників залучена опосеред-
ковано (наприклад, батьки). Тому економічна безпека особи прямо впливає на 
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економічну безпеку установи. Проте в сучасній літературі цей аспект розгляда-
ється спрощено. 

Третя особливість пов’язана з прийняттям управлінських рішень у галузі еко-
номічної безпеки для освітнього закладу. Цей аспект необхідно враховувати у 
зв’язку з тим, що економічна безпека особи залежить від того, які управлінські 
рішення у сфері економічної безпеки приймаються в установі. Необхідно вказа-
ти, що на сьогодні вкрай мало досліджень присвячується питанням розроблення 
якісних управлінських рішень стосовно вдосконалення рівня економічної без-
пеки установ.

Рівень економічної безпеки освітнього закладу залежить також від того, яким 
є стан економіки освіти в цілому. Останнім часом нерідко під економічною без-
пекою освіти стали розуміти проблеми виділення фінансових ресурсів для здій-
снення заходів посилення безпеки освітнього закладу (пожежна безпеку, анти-
терористичні заходи, несанкціоноване проникнення в інформаційні бази освіт-
ньої установи тощо) [6].

У літературі можна зустріти думку, що «предметом економічної безпеки 
освітнього закладу, як наукового напряму, являється вивчення, з одного боку, 
об’єктивних захисних властивостей системи освіти, механізму її протистояння 
впливу небезпечних сил і чинників, а з іншого – охоронних, контролюючих і кон-
сультативних функцій держави та суспільства і створюваних ними з цією метою 
відповідних інститутів (наприклад, піклувальних рад при ОЗ)» [11].

Слід загострити увагу на визначенні поняття «економічна безпека освітнього 
закладу» – «це стан наявності необхідних ресурсів і системи взаємовідносин між 
ресурсоодержувачами, що дають змогу якісно здійснювати функції організації і 
створюють стан її захищеності в економічних, соціальних і політичних умовах» [2].

Зважаючи на інтенсивні перетворення, що відбуваються у фінансуванні сфери 
освіти, варто відзначити, що всі дослідження в цьому напрямі мають однин іс-
тотний недолік – вони пов’язані з макроекономічними дослідженнями і концеп-
ціями. Однак питання формування фінансових потоків в освітніх установах, а 
тим паче забезпечення економічної безпеки освітнього закладу та особистості, 
що так чи інакше пов’язана з навчальним процесом, потребує більш глибокого 
вивчення. Особливу увагу в процесі організації економічної безпеки навчального 
закладу слід приділяти формуванню джерел фінансування останнього.

Безпека освітнього закладу характеризується економічними можливостями 
реалізації його цілей і завдань, а також формуванням необхідних умов господар-
ської діяльності. Ідеться про необхідні умови життєдіяльності (функціонування) 
і можливості реалізації найважливіших потреб суспільства (як поза освітнім за-
кладом, так і всередині нього). При цьому, об’єктом керуючого впливу в аспек-
ті забезпечення економічної безпеки є організаційно-економічні відносини, що 
складаються в процесі виробництва освітніх товарів.

Отже, підвищення рівня економічної безпеки освітніх закладів безпосеред-
ньо пов’язане з формуванням набору ефективних інструментів, що забезпечують 
його сталий економічний розвиток як способу реалізації цілей і завдань.

Вищезазначене стає ще більш актуальним у нинішніх умовах спаду практич-
но в усіх галузях реального сектору економіки України.

Таким чином, викладений аналіз літературних джерел дає змогу стверджува-
ти, що безпека – це здатність економічної системи відтворюватися без неперед-
бачених обмежень, тобто функціонувати в заданому режимі. Безпека, як власти-
вість будь-якої системи, передбачає її здатність адекватно реагувати на зовнішні 
та внутрішні фактори в цілях самозбереження і розвитку.
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Âèñíîâêè
Забезпечення економічної безпеки освітнього закладу, з одного боку, характе-

ризується сукупністю відносин, що дають змогу протистояти загрозам порушен-
ня її економічної стійкості. З іншого боку, її необхідно розглядати як модифіка-
ції економічної системи освіти до мінливих умов господарської діяльності. При 
такому підході економічна безпека системи освіти характеризується здатністю 
адекватно реагувати на порушення рівноваги та економічної стійкості, проти-
ставляти загрозам своєчасну й ефективну реорганізацію структури і функціону-
вання самої системи.

Значну роль у забезпеченні економічної безпеки виконує система освіти, як 
велика багатогалузева сфера діяльності, у якій створюється найважливіший еле-
мент національного багатства – фонд знань, навичок, особистих якостей насе-
лення і робочої сили, що є найбільш довготривалим з усіх сучасних активних 
виробничих факторів.

Зроблені висновки переконують у безсумнівній важливості виявлення факто-
рів ризику, небезпек, загроз і вироблення способів, інструментів і методів проти-
дії їм, як першочерговим завданням у забезпеченні економічної безпеки господа-
рюючих суб’єктів сфери освіти.
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